



## 当“师范热”回归理性——

# 从高分考生到优秀教师的路有多长?

□本报记者 舒玲玲

越临近开学,徐豪辰越发憧憬大学生活,即将入读杭州师范大学物理学+教育技术学本硕衔接试验班的他,对未来有着清晰的职业规划,“将来想从事教育行业”。同样怀揣教师梦的施凯悦选择报考了杭师大科学教育(师范)定向专业,4年后他将回到家乡慈溪从教。

除了未来会成为一名教师,他俩还有一个共同点:高分录取。记者在采访中了解到,今年师范专业依然是高考志愿填报的热门选项,同时也伴随着高分考生专业选择更加理性多元、师范院校的非师范专业高分考生明显增多、学前教育等部分专业投档分下降等新的现象。

“师范热”还能热多久?如何将高分考生培养成未来的优秀教师?本报记者对此展开了调查采访。

### 什么是真正的“师范热”? ——期待优秀学生更坚定地选择

“今年明显感觉有所降温,考生选择更加理性。”浙江师范大学招生办教师吕一凡乐见这样的变化,“希望真正有志于教育行业的学生加入师范生队伍。”其中,相比普通师范类专业,各类中小学教师定向培养招生的分数仍持续走高,“热度稍退但热情不减”。

专业布点多、报考人数多、录取分数高、就业形势好是人们界定一个热门专业的重要考量。然而对于什么是真正的“师范热”,省教育厅教师工作处处长牟凌刚却有着不同的见解。在他看来,虽然当前的教师学历普遍都在本科及以上,但学历层次上还有距离,“提高头部考生报考师范类专业的积极性很有必要”。

鼓励优秀的学生进入师范类专业成

长为优秀的教师,未来再培养更多更优秀的学生,是“师范热”真正期待达成的人才培养闭环。“越来越多高分考生进入师范生行列是好事。师范院校必须加强对他们的信仰教育。”湖州师范学院副院长舒志定说,育人是讲情怀的,除了编制待遇、职业稳定、社会地位等外在条件的影响,更追求对教育的根本理解、对儿童的理解与研究,这也是湖师院多年来将信仰培养、情怀涵养、情操塑造放在教育首位的原因。

### 如何高质量培养师范生? ——重新定义未来教师能力结构

当代青少年有新特点、社会对优秀师资有新要求、科技对人才成长有新挑战,“一支粉笔一块黑板”的教学形态成为过去,教育行业的发展对未来教师的能力结构提出了新的要求,尤其是人工智能正在改变传统的求知方式和学习方法。“未来我们需要的是能超越人工智能的教师。”舒志定说,教师不仅要会做知识的传授者,更要成为学生学习的引路人和成长的同行者。

浙师大教育改革与发展研究院、智慧教育研究院院长周跃良认为,除了具备良好的师德,教师更应具备有效德育能力、课程与教学能力、人机协同能力和自我发展能力。“尤其要研究德育能力的结构、评价标准和培养方向。”他说,教师拥有良好师德和能培养学生良好的品德是两码事,当前师范院校没有设置德育专业,至少有专门的德育课程,亟需补短,“浙师大目前正在开发相关课程、自编教材,并以专业选修课形式试点推开”。

基于对未来教师能力结构的理解与定位,在浙师大牵头下,省内多所师范院校共同参与,从标准引领、机制创新和数字赋能3个维度入手研究如何推进师范

生高质量培养。除了倡导建立具有鲜明浙江特色的师范生招生、教育实践和专业认证等标准,周跃良认为,打破以师范院校为单一主体的培养机制迫在眉睫。“地方政府和中小学校不仅是师范生的‘消费者’,也应该成为‘生产者’。”周跃良主张,不仅要建立新型教师发展学校,构建刚性约束制度与责权利相匹配的协同机制,在师范生培养中落实高校、地方政府和中小学三方责任,还要营造能支撑师范生培养改革和主体责任落实的数字化环境,实现教师教育“教学管评”的数字化升级。

绍兴文理学院在当地中小学幼儿园建立的58所教师发展学校,已经成为师范生们见习、实习、研习的重要基地。“未来要培养拥有学科交叉能力、综合素质较强的师范生。”该校教务处处长方小利说,但很多能力需要由校外导师带着师范生在实践中培养。为了弥补实践不足的问题,该校建立起师范生教学案例库,并分专业充实教学案例。此外,在最新修订的师范生培养方案中,新增了人工智能、大数据等通识课程,调整了现代教育技术课程的相关内容。

### 怎样精准匹配学校的用人需求? ——高素质复合型人才或是趋势

记者采访中发现,高素质复合型硕士层次高中教师培养试点专业,正越发受高分考生青睐,成为师范专业中的“香饽饽”。

为适应高中课程改革和高考综合改革要求,我省于2020年开展了高素质复合型硕士层次高中教师培养试点工作,“复硕”成了高中的刚需。浙师大、杭师大作为我省参与试点的两所高校,新学期也将准备首届学生的硕士转段考核。“考核通过就能免录取为双学科复合型教育硕士,未通过者则将退出复硕试

点,转入本科阶段继续学习。”物理学+教育技术学本硕衔接试验班是杭师大两个复硕试点之一,物理学院副院长侯红生介绍,进入复硕试点并不代表学生就能高枕无忧。

“本硕衔接培养更大的利好,在于能一体化地制定6年的培养方案,将主要课程前移,留出更多时间用于师范技能培养。”侯红生感慨道,传统的师范本科教育并不能预设所有学生都会考研,势必为学生留出见习实习和找工作的时间,而且本科阶段与研究生阶段的教育可能有割裂,也可能有交叉重复,“复硕试点是非常有益的探索,相信也会成为以后的趋势”。

尽管暂未列入复硕试点,绍兴文理学院也有属于自己的卓越教师培养计划——“祖楠班”。除了继续保持在大三时遴选40人组建“祖楠班”,今年该校首次尝试通过高考直接录取20人,单独成班,并按“祖楠班”标准独立设置培养方案。这也就意味着“祖楠班”的20名大一新生将拥有校内校外“双导师”。“校外导师基本都是绍兴本地的名优教师、特级教师,他们会带来很多名师工作室的案例,相当于大一新生能提前加入名师工作室。”方小利表示,希望这种校内和校外、理论和实践“双线并轨”的育人模式能逐步拓展到其他师范类专业。

“我们调查发现,教师的学历层次与其后续发展具有正相关性,当下提高对中小学教师的学历层次要求并不为过,这也是未来教育发展的必然趋势。”牟凌刚相信,或许在不久的将来,师范生培养也能如医学生培养那样,有本硕连读乃至本硕博连读的可能。

## 生均公用经费按普通学生15倍安排 温州发布特殊教育 普惠发展三年行动计划

本报讯(记者 金澜)近日,温州市发布特殊教育普惠发展三年行动计划,提出到2025年全面建成布局合理、学段衔接、普特互补、普职融通、医教结合的高质量特殊教育体系,全市适龄残疾儿童青少年十五年基础教育入学率超过95%。

计划明确,每招收5名残疾儿童的普通幼儿园和义务教育学校配备1名资源教师。鼓励特校加强康复医生、康复治疗师、康复训练人员及其他专业技术人员配备,对招收重度、多重残疾学生的学校,适当增加教职工编制。各特校在招聘教师时,可适当放宽应聘者资格条件,鼓励非特殊教育专业的高校毕业生应聘特校教师。特殊教育通识培训纳入新教师培训和学分培训、新校长上岗培训,融合教育内容在普通学校在职教师继续教育学分中占比不低于20%。

在激励机制方面,各地中小学教师职务(职称)评聘应向长期从事特殊教育工作的特殊教育教师倾斜,探索特殊教育工作者教师职务(职称)单列评聘机制。儿童福利机构特教班、残疾儿童康复机构教师职务(职称)评聘纳入中小学教师职务(职称)评聘。

温州将加大经费投入力度,加快建立高中段特校生均公用经费标准和学前残疾儿童生均教育经费定额制度,并根据特殊教育学校招收重度、多重残疾学生比例,适当增加学校年度经费预算;将安全值班、课程管理、周末活动等以“特需加班费”项目列入特校年度部门预算,专款专用。

据悉,到2025年,温州将实施持证残疾儿童青少年从学前到高中阶段15年免费教育,义务教育阶段特殊教育学生(含随班就读、送教上门)生均公用经费按普通学生生均公用经费标准的15倍安排,基本实现残疾儿童人数较多的乡镇(街道)特殊教育资源中心全覆盖,创建市级融合教育示范区10个,建立1套融合教育及特殊教育学校办学质量评价指标体系。

□汪恒

今年,疫情后重启的暑期游学格外火爆,各类研学旅行中名校研学游又最为吸睛。一边是“名校游”乱象重生,供需失调,更有甚者演化为只能校门打卡的“校名游”或是“货不对板”的山寨之旅;另一边是家长们的良苦用心,“其他景点可以不去,行程里必须加上名校”,让孩子感受氛围,激发远大理想目标。

名校研学游打的是“立志”牌,寄托着家长望子成龙、望女成凤的美好愿望。但粗暴的“立志”同样会适得其反。不同年龄孩子的知识基础、理解层次有差异,对于学习动机的感知也不同。走马观花的“名校游”并不见得能在孩子的成长过程中真正留痕。

名校研学游的“立志”,也是一种强加的“立志”。家长们如果一边为孩子呈现名校的环境美好,另一边又秉持着“唯分数、唯名校”的教育观,何尝不是把孩子赶向成长的“单向道”?

“读万卷书,行万里路。”研学是对学生在校学习的有益补充,是他们走进社会大课堂、开拓自身视野的好机会,甚至有机会帮他们找到真正的心之所向、梦想所在,从而实现“立志”。

有益的研学,需要建立在深入了解孩子的兴趣、性格和天赋的基础之上。这样的研学,不一定要参加天价的研学营,不一定要跟着前住人潮汹涌处。广阔世界给不同的孩子都准备了合适的课程:喜欢自然的孩子会愿意驻足植物园、动物园;博物馆、非遗馆会让热爱历史的孩子乐在其中;一场亲子骑行或许会成为孩子终生难忘的冒险;家乡古建里的岁月痕迹也许会让(她)思考良多……

## 名校研学,是给孩子『立志』吗?

## 新闻聚焦

## 与法同行

近日,台州市路桥区人民检察院检察官走进当地人峰社区,组织辖区小学生开展“与法同行,守护少年的你”法治夏令营活动,为学生们普及法治、自我保护、生态环保等知识。

(本报通讯员 蒋友青 骆森斌 摄)



## 浙农林大:亚运知识传播使者进社区

编者按:随着杭州第19届亚运会的日益临近,各项筹办工作进入最后的冲刺阶段。为反映浙江省广大师生奉献参与、迎接亚运的良好精神风貌和高昂热情,本报即日起推出《亚运倒计时》栏目,敬请关注。

本报讯(通讯员 陈胜伟)“杭州亚运会的举办时间你知道吗?”“9月23日至10月8日。”

“杭州亚运会项目及金牌数是多少?”“杭州亚运会共设40个大项,61个分项,预计共产生483枚金牌。”

“亚运会的赛事门票哪里购买?”“支付宝上搜索‘亚运’即可。”

连日来,在杭州市临安区平山社区、五柳社区、西瓜社区等地,经常能看到浙江农林大学学生志愿者的身影。他们义务向居民宣讲起亚运会的知识,并通过有奖竞赛的形式吸引暑假在家的青少年参与,引导他们了解亚运、走进亚运。

临安体育文化会展中心体育馆是杭州亚运会跆拳道、摔跤等项目的举办场地。今年暑期,浙农林大组建了一批亚运主题的社会实践队伍,在盛会开幕前的最后几十天里,努力营造“人人参与亚运、人人服务亚运、人人奉献亚运”的良好氛围。“不同的场馆都有什么不同的项目?”“观看亚运会和观看其他比赛有什么区别?”“观赛需要注意什么礼仪?”“观看比赛期间,如果遇到国际友人咨询交通、景区、食宿等方面的情况,普通百姓该如何向他们介绍呢?”针对社区居民关心的各种问题,浙农林大的志愿者们一一给予了耐心的解答。

与此同时,学生们还与临安当地志愿者携手联动,参与市容环境、交通秩序、文明礼仪等方面的志愿服务。为提高当地交警、协管、环卫、保安等群体的英语水平,浙农林大法学院专门组建了语言翻译志愿者队伍,一方面根据各单位需求,深入街道社区开展外语培训;另一方面组织相关教师承担亚运会

临安赛区各项翻译服务。大二学生冯敏是学校的礼仪队长,最近正带着50多名礼仪形象队员走进街道,开展相关礼仪培训。

据不完全统计,今年暑期,浙农林大有近300支社会实践团队奔赴各地开展社会实践,其中有将近一半的社会实践团队都将宣传亚运知识、培训亚运礼仪、开展亚运志愿服务作为重要实践内容。



扫码关注  
「浙江教育」  
学习强国号